学好语言，成就人生

——《应用型大学英语综合教程》评介

                                                    施志渝
纵观迄今为止已经出版的种类繁多的本科大学英语教材，不难发现一个突出的共性问题，即教材编写的对象是一本院校的学生，而使用的对象则覆盖了一本院校、二本院校以及三本即独立院校的学生。根据教育部2009年10月底统计的数据，本科学籍在读生中一本人数占总数的16.21%，二本人数占38.46%，三本占40.25%，其余5%属于休学、意外等情况，二、三本院校占在校本科生总数的78.71%。如此庞大的学生群体却与一本院校学生选用相同的大学英语教材，这显然有悖于因材施教的教育原则，不利于人才的培养。

一套好教材的生命力在于能否满足使用者的需要，而不同使用者的需求必定是不相同的，从这个意义上来说，没有一本教材可以满足所有学生的需要。公共英语历来有个传统，按文、理、医等分科编写，这样的编写就是考虑特殊群体的特殊需要。可能有人会问，《新概念英语》不是一招鲜吃遍天下的吗？其实，《新概念英语》之所以能风靡一时，是因为当时我国还没有开发出注重培养学生听说能力的教材，《新概念英语》适时地填补了英语教材的这一空白。但在越来越强调突出以学习者为中心、突出学习者的个性差别的大学英语课堂里，任何一套教材，无论有多么“完善”，都不可能包打天下，更不应该一统天下。作为大学英语教材更应该考虑其使用对象的英语水平、心智发展以及就业前景等。令人欣慰的是，由上海交通大学出版社出版的《应用型大学英语综合教程》（以下简称《综合教程》）在这些方面做出了一些可贵的探索与努力，以其鲜明的特色和面向二本及独立院校学生的清晰目标填补了教材编写思路的这一空白。    

总的来说，《综合教程》具有以下四个显著特点：

1、选材贴近学生的情趣与需求
兴趣是成功之母（Interest is the mother of success.），这是西方教育观的一个核心。试想，如果学生对他们所学的东西毫无兴趣，就连成功的愿望都无从谈起，又岂会失败并奢谈什么“失败是成功之母”呢？从选材的角度看，《综合教程》比较注重以学生为中心，尽可能通过题材的多样化——从情景型、实用型、职场型、言语型到文化渗透型等和内容的“新”、“奇”、“趣”——即故事有血有肉、新颖、令人好奇、充满情趣、学生喜闻乐见同时又寓教于乐的语言材料来引导和吸引学生，而不是“牛不饮水强摁头”，以一些或故事老套令人无动于衷，或理论性很强，或说教味很浓的文章让学生“被”用教材。
翻阅一下第二册，便不难发现不少单元的两篇选材都颇具可读性和实用性。比如第一单元第一模块的课文讲述的是一名对黑人抱有偏见的白人妇女中彩后，在饭店电梯里竟误把两位好心相助的黑人（其中一位可是迈克尔·乔丹）当作抢劫犯而令人啼笑皆非的故事；第二模块的文章则介绍世界顶级饭店——迪拜的七星级饭店。又如第五单元的阅读文章也是一个故事，但与第一单元令人忍俊不禁的故事大不相同的是，这个故事读后让人心酸、同情并不胜感慨：亚特兰大国际机场的一家餐厅，一位跛脚的老服务员因其热心肠、服务周到而格外引人注目，却不料遭到喜欢扎堆聊天的年轻同事们的嫉妒和诽谤，居然被上司以“扰乱人心”之罪解雇，之后的经历又一波三折让人唏嘘不已。配套的应用文则是有关撰写个人简历及如何应对工作面试，这一需求正好是从前一个故事情节衍生而来。 
2、从语言矿藏中提炼思想精华

教材是以语言板块为中心地位的，语言板块包括语言形式和语言内容。具体地说，英语教材要兼顾语言形式与内容两个方面，既训练学生的语言技能，又注重扩大学生的知识面和提高学生的思维能力（文秋芳，2002）。毋庸讳言，不少教材把提高学生英语能力作为教材编写的出发点和归宿，编写一味强调以结构/功能为纲，教材内容只是为学习语言结构和语言功能服务，因此教材内容往往浅薄，不贴近现实生活，不注重对学生人生观、世界观的系统培养。众所周知，语言离不开文化，语言学习离不开对内容的理解和思想的交流。课文难度越大，表达越复杂，语言、思想和文化的交织程度就越高（张春柏、俞理明，2009）。

《综合教程》不仅没有回避这个棘手的问题，而且把握处理得恰到好处。《综合教程》一方面重视语言的教学——包括课文语言点的原句英文释义、解释及翻译、语法句法分析、举例、词义辨析、习惯用法、修辞技巧分析以及阅读技巧综述等；另一方面也注重对课文思想内容的深入探讨。例如第二册第三单元，主课文是一篇题为“洗手间使用规则”（Bathroom Policy）的故事，讲述四位大二学生作为室友对宿舍卫生间这一共享设施采取不同的占有或滥用方式导致无法和谐生活，进而引申到人类对地球这一公共资源肆意侵占所带来的生态失衡危及所有生物生存的问题。让学生从自己身边可能发生的故事放眼全球，看到人与人、人与自然和谐相处的必要性。副课文“租赁合同（Tenancy Agreement）”则是基于主课文故事内容选配的实用型课文，让学生切实懂得合同不失为解决居住矛盾的一种有效方式，并有目的地了解租赁合同的形式与条款等。

又如第一册第一单元，阅读课文讲述的是一个美国中学生如何冲破世俗观念，坚持不懈地追求并实现自己的梦想，最终让抱有偏见的老师为自己过去经常贬斥甚至扼杀学生梦想误人子弟而悔悟的故事。本单元将实现梦想作为一条主线，听、说和口译活动都按这条主线展开。更值得一提的独特之处是在教师用书中，根据故事情节的发展，用英语或汉语或英汉双语提供了必要的情节点拨，从而使教师上课更有激情，更容易出彩。再如第二册第八单元的阅读课文讲述美国盲人姑娘马拉•伦扬不仅在残奥会上连连夺冠，而且还参加了高手如云的健全人的奥运会这么一个自强不息的故事。在课文段落讲解到“I loved football but I had to give it up at 14 because I’d reached the point where I couldn’t follow the ball around the field. That’s when I took up running.（我热爱橄榄球，但是14岁时不得不放弃，因为我明白自己做不到追着橄榄球全场跑。那时起我开始跑步。）”这一句时，便提供了如下情节点拨：“人生就是选择，或者说人生的成功与失败、辉煌与平庸往往取决于一两次关键的选择。远的有鲁迅弃医从文，近的有刘翔改跳高为跨栏。马拉的明智让她放弃了自己的少年所爱——橄榄球，而转向了可以扬长避短的跑步和田径运动，这才为她今后的成功与辉煌奠定了牢靠的基础。”从而使学生如临其境，听课有可能成为一种精神享受，并通过形象生动的课文学习，更深刻地思考与认识主/客观世界，感悟心智，明辨是非，净化心灵，完善自我，走上健康的人生道路（文秋芳，2002）。

3、突显大学英语与CET的相辅相成

文秋芳教授在阐述大学生学习英语本质与非本质、深层次与浅层次等多种需求时首先指出的是学生希望成功和成才的需求。当今大学生都面临着就业竞争趋于白热化这一压力，因而他们学习英语的目的更趋理性、更加现实。据调查统计，约占三分之二的在校大学生（英语专业等要求通过专四、专八统考的个别专业除外）学习英语的首要目的是为了通过大学英语四、六级考试。特别是三本院校的学生迫于就业时可能会面临的更大的压力和用人单位的要求，对多拿一种考证，尤其是像大学英语四、六级这种社会认可度和含金量相对较高的考证是非常渴望也是势在必行的一桩事。因此无助于他们这一学习目的的英语教材与教学都难以持久地维系他们的兴趣。 
鉴于此，《综合教程》从体例上就专门开辟出培养学生大学英语四、六级应试技能的板块。首先对语言材料做出了恰当的分配。每个单元都分为阅读和应用两大模块，前者重在训练学生的综合技能，重点放在词汇、句法、翻译、口语、课文的概括写作等方面；后者则根据四、六级考试听力写作部分比重大大增加的新动向设计了基于听力的写作练习。无论形式、内容还是难度，《综合教程》都与四、六级最新题型相当接轨，有利于学生在形式上更好地适应全国CET统考，尤其是对培养学生考试综合技能中相对薄弱的书面表达能力大有裨益。 

4、课堂教学与网络资源巧妙结合

在语言学习中最终起决定作用的还是学习者本人。Riley曾指出:“Learning cannot be done to or for learners, it can only be done by them, [and] learners will assume some responsibility for their own learning at some stage in the process.” （McDonough & Shaw1994:244）。如果学习者从自主学习中获得成果，那么此成果将进一步激发学习者的学习热情。从教学上讲，如果学习者能参与到对所学内容的选择和决策中来，他们在学习中会感到更安全。实际上，教师不可能每时每刻都能给学生提供帮助，学生必须依靠自学，而无须花时间等老师帮助他们解决问题，从而提高学习效率。因此，教材和教学都应该以学习者为中心，并培养其自主学习的能力（祝平，2002）。

日新月异的信息技术给英语自主学习提供了无限的机遇和空间，如何将有限的课堂四十五分钟的学习与学生日常频繁的上网活动衔接，是每一所关注学生自主学习的院校都非常重视的课题，这也是教育部对外语教学的最新要求。不少教材或多或少的为学生提供了网络学习的平台，但客观地讲，由于与课堂教学衔接不够紧密或可操作性不强，明显奏效且能推而广之的网络自主学习平台的设计并不多见。《综合教程》在这方面做出了一个行之有效的创举。它通过案例式教学，即利用同第一、第二模块课文内容有关联同时实用性又很强的场景来设计一些任务或问题，让学生从该系列教材配套提供的相关网络资源或配套光盘中去搜索、阅读、剪辑、整理、汇总所需信息，而后再以书面或口头方式提交或展示给全班。

试举第二册第六单元为例，该单元的阅读文章题为“负债的一代（The Debtor Generation）”，主要介绍当今社会中的所谓“卡奴”一族，因而第一模块的最后一道练习Surfing the Internet设计的任务是Go to http://www.yyxenglish.com or http://usa.visa.com/ cardadvisor/Student Advisor to obtain some information about student credit cards with favorable clauses. On the basis of this, prepare an oral presentation to give a general introduction to the best credit card to your classmates. 第二模块的课文是一篇介绍IBRD（国际复兴开发银行）的应用文章，据此而出的网络练习Research project从六个方面给学生提供了必要的提示和提出了具体的任务要求，其中包括Issue/Event Context: You are a credit card salesperson. The company you work for is planning to develop new bank cards offering special terms. You are asked to design one card which might interest college students. Research Method & Route: Search for information on various types of credit cards on the Internet, including special terms, ways of accumulating credit points, etc. Then draft special terms for the bank card of your company, based on which a speech promoting the card is prepared. Research Resources: Internet: http://www.yyxenglish.com., http://www.mastercard.com/us/personal/en/boutourcards/credit/index. html. Result: Give a speech promoting your newly-designed card to college students.

教师鼓励学生尽情表达自己的观点及搜索整理汇集的信息，学生积极主动展示自己获取的成果。教材的篇幅和教学内容毕竟有限，而知识是无限的。只有学生自觉利用现代技术广泛搜集资料，领会知识，才能真正培养自己的学习能力（杨虹，2009）。这样一种教学理念和手段让学生真正感到既是一种不可回避的挑战，更是一种难得的自我提高、自我展示的机遇，让自己在浩瀚的英语网络世界中遨游，正所谓八仙过海各显神通，何乐而不为？

由上海交通大学俞理明教授和华东师范大学张春柏教授任总编及主编的这套航母式大学英语系列教材数量之巨（包括配套的教师用书、视听说、泛读、快速阅读等教程多达二十四册）、内容之丰富、亮点之多（符合二本和独立院校学生学习）非笔者在此所能详述。最后还是援引文秋芳教授对该书的几句评语：编教材就如同潜心修行，是件苦事、难事，要编写出好教材更是难上加难。“应用型大学英语系列教材”的出版可喜可贺。该教材的编写恰当地兼顾语言知识、语言技能和语言应用，精心选择职场需要的典型场景与任务，让学生“以言行事”，学用结合，在完成任务的过程中体验学习英语的快乐与收获，感受运用英语的真实与可能；同时还有意识地将人生观、世界观的教育贯穿其中，将中外的优秀文化融入各项语言活动里，让学生在学习语言时，心智得以健康发展。
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